

ऋणनिर्देश

शिवाजी विद्यापीठाच्या एम.फिल.(मराठी) पदवीसाठी 'शरणकुमार लिंबाळे यांच्या कादंबरीतील दलित चळवळीचा अभ्यास' या विषयावरील ही प्रबंधिका सादर करताना मला अतिशय आनंद होतो आहे. हे संशोधन कार्य पूर्ण करण्यासाठी ज्या-ज्या व्यक्तित्तेचे मार्गदर्शन व सहकार्य मिळाले, त्या सर्वांचा मी अत्यंत ऋणी आहे.

माझ्या प्रबंधिकेचे मार्गदर्शक डॉ.गिरीश मोरे यांच्याविषयी प्रथम कृतज्ञता व्यक्त करतो. त्यांचा प्रेमळ सहवास आणि मराठी साहित्याचा व्यासंग, यातून मी खूप काही शिकलो. जे माझ्या भविष्यासाठी मार्गदर्शक व प्रेरक ठरेल. तसेच सौ.शर्मिला मोरे मॅडम यांचेही मार्गदर्शन मला मिळाले. मी त्यांच्या ऋणात राहणेच पसंत करतो. तसेच शिवाजी विद्यापीठाच्या मराठी विभागाचे प्रमुख डॉ.विश्वानाथ शिंदे, डॉ.कृष्णा किरवले, डॉ.रवींद्र ठाकूर, डॉ.रणधीर शिंदे, प्रा.हिमांशू स्मार्त यांचेही वेळोवेळी मार्गदर्शन मिळाले. त्याबद्दल मी त्यांचा ऋणी आहे.

तसेच मला वेळोवेळी मार्गदर्शन करणारे महावीर महाविद्यालयातील प्रा.गोपाळ गावडे, प्रा.जयवंत दळवी, माजी प्राचार्य डी.आर.कोण्णूर व प्राचार्य डॉ.सुनीलकुमार लवटे यांचाही मी ऋणी आहे. त्याचप्रमाणे डॉ.मनमोहन राजे, डॉ.डी.बी.रत्नाकर, डॉ.अविनाश सांगोलेकर, प्रा.संजय चोपडे, प्रा.प्रशांत गायकवाड, प्रा.प्रभाकर निसर्गध, प्रा.अमर कांबळे, प्रा.अमर पवार व संदीप धनवडे (किणी) यांच्या प्रोत्साहानामुळे मी ही प्रबंधिका पूर्ण करू शकलो.

तसेच ज्यांनी मला घडविले ते माझे मामा आनंद बनसोडे, मामी, मावशी, काका-विनायक रूकडीकर, प्रवीण मालप, दिलिप अहिरे यांच्या मी ऋणात राहणेच पसंत करेन. तसेच माझे आई-वडील, भाऊ-दिलीप, विलास, पंडित, विजय, प्रशांत, संदीप,

प्रवीण व प्रकाश तसेच बहिणी आक्काताई व संगिता या सर्वांच्या सहकार्याशिवाय ही प्रबंधिका पूर्ण होऊ शकली नसती .

त्याचबरोबर माझ्या संशोधनाच्या निमित्ताने ज्यांच्याबरोबर चर्चा केली ते माझे मित्र संजय कांबळे, विनोद कांबळे, विनोद कवडे, उमाजी कांबळे, विनोद शिंगे, दादासो कांबळे, प्रमोद गंधवाले, दिलीप नाईक, रामचंद्र खोत, सर्जेराव कांबळे, फैय्याज बेग, सचिन कांबळे, चंद्रकांत पाटील व अमर पवार या सर्व मित्रांचे मला सहाकार्य मिळाले . तसेच विद्यापीठातील बाबासाहेब कश्यप, चंद्रकांत कदम, सर्जेराव कांबळे, प्रदीप कांबळे, दादासो कांबळे, उत्तम आळतेकर, अमोल जमणे, संभाजी शिंदे, मारूती तुपिरे, बळवंत मगदूम, गजानन अप्पिने, महादेव कांबळे व सचिन देशमुख यांचेही वेळोवेळी सहकार्य मिळाले . तसेच मराठी विभागातील लिपिक श्री .करवडे, विनय पाटील, कुसुंबे मामा यांचेही सहकार्य मिळाले .

तसेच जयप्रकाश एज्युकेशन सोसायटीचे चेअरमन मा .आमदार अँड .नानासाहेबजी मानेसाहेब, सेक्रेटरी जी .बी .कांबळे(गुरूजी), के .डी .कांबळे, एस .एस .पाटील यांनी डॉ .बाबासाहेब आंबेडकर कॉलेज पेठवडगाव येथे अध्यापनाची संधी दिली त्याबद्दल त्यांचे आभार .

अंतिमतः या प्रबंधिकेचे सुबक टायपिंग करून देणारे 'प्रशिक कॉम्प्युटर्स'चे अविनाश कांबळे यांचेही मी आभार मानतो .

प्रदीप सहदेव चोपडे